

印度之旅小札

這次的印度之行主要是爲了參 加米麗寺爲尊敬的波卡仁波切圓 寂一週年所舉行的普賢行願法會 。法會將有多位仁波切與僧眾參 與,而尊貴的噶瑪巴的蒞臨主持 更是讓所有的人都感到萬分驚喜 。(噶瑪巴目前所有的行程皆需 由激請單位向印度政府申請,印 度政府批准後,噶瑪巴才能前往 達蘭沙拉以外的地方。)

噶瑪巴於法會期間主持每日早 晨的第一座法,之後便接見各地 的信眾,我們也在喇嘛江秋的帶 領下於抵達米麗寺的第二天下午 晉見噶瑪巴。噶瑪巴接見我們時 慈悲地給了每個人金剛帶、法照 及甘露丸,接著喇嘛便向噶瑪巴 說明卡盧仁波切金法林道場佛像 即將裝臟的事,請噶瑪巴慈悲下 賜裝臟物品。

過了幾天,噶瑪巴接見米麗寺 的僧眾, 連喇嘛和喇嘛江秋又去 了一次。而法會最後一天,噶瑪 巴接見索那大的僧眾時喇嘛江秋 又跑去了,喇嘛到的時候噶瑪巴 已經快接見完畢,正在發金剛帶 給小喇嘛們,此時噶瑪巴旁邊的 侍者向噶瑪巴介紹:「這一位是 喇嘛江秋。」噶瑪巴看了喇嘛一 眼,拿了一條布做的金剛帶給喇 嘛並低聲說:「喇嘛江秋我給了 好多次了。」(指金剛帶)

喇嘛回到連喇嘛房間將這件事 說給大家聽的時候,大家都笑翻 了!喇嘛嘆了一口氣說:「裝臟 的東西一直沒拿到所以才一直去 見噶瑪巴,想用自己的臉去提醒 一下。」我們才明白,原來喇嘛 是爲了這件事才一直跑去見噶瑪 巴的。喇嘛說:「如果沒拿到裝 臟物,這一趟就可惜了。」過了



一陣子,竹奔仁波切突然過來敲 連喇嘛的房門,原來是爲噶瑪巴 送裝臟物來的,其中有一尊佛像 和其他珍貴的寶物。喇嘛說他很 意外得到這麼多裝臟聖物,因為 他想只要噶瑪巴幫我們用卡達打 一個結就心滿意足了。拿到噶瑪 巴所給的裝臟物品之後喇嘛還一 直唸著:「現在只缺蔣貢仁波切 和嘉察仁波切的裝臟物了。」隔 天法會圓滿後各個噶瑪巴法子就 將離開米麗寺,喇嘛於是猶豫著





是否該去詢問兩位仁波切的侍者 。過了一陣子又有人來敲門,蔣 貢仁波切和嘉察仁波切的喇嘛都 帶了裝臟物到連喇嘛房間,此時 喇嘛終於露出放心又滿足的笑容

看著喇嘛江秋,讓我們一行人 體會到喇嘛對於卡盧仁波切佛法 事業的用心,也希望自己能夠如 此持續著上師們的佛法事業,利 益眾生。

啓程

從印度回來已經有一段時間了,彷彿夢 幻般的,還是無法想像已經去了又回來。

猶記得那天拎著三只小皮箱,淡水正下著迷 濛的細雨,心想就要搭上捷運到中心會合, 然而那一刻的我對這趟印度之旅卻完全沒有 概念,不久前還跟喇嘛嘀咕著要去做什麼呢 ?喇嘛一句「妳這樣說,我怎麼敢帶妳去啊 !」便一下子把我心中的疑惑給繾壓渦去。 唉!空空蕩蕩地呀!但此刻的我卻清楚地知 道,這耥不僅僅是「印度之旅」四個字就能 涵蓋的。

在中國大陸待過一段時間的我,對印度的落 後還頗能適應,況且這次只到北印度大吉嶺 這一帶,據說那裡還是印度比較美麗潔淨的 區域。從初到時的艷陽高照乃至回去時的陰 雨朦朧,大吉嶺眞是美!我們在喇嘛連群的 安排下住進距離米麗寺腳程約十五分鐘山腳 下的一間旅館。喇嘛江秋說除了安排晉見噶 瑪巴、仁波切、參觀米麗寺之外,還會帶我 們去索那大寺以及大吉嶺市集周邊逛逛,然 後跟著大家唸誦普賢行願品。

米麗寺

抵達米麗寺時,我的雙眼立刻貪婪地從地上 掠過窗門,再攀爬到金頂,望著藍天之下的 米麗寺,如此典型的西藏色彩與建築風格, 心中不斷問自己:這不是在西藏吧?一千餘 名僧人在噶瑪巴帶領下進行這次的法會,我 想這就是佛法事業的延續與傳承吧!不管是 在印度、西藏,或是世界各地。

建築師

瘦長的戽斗臉上掛著一副眼鏡,眼鏡下還藏 著兩個大眼袋,聽說曾經留學法國——來到 印度之前這就是我對喇嘛連群的印象。那天 我們一行人獲得晉見噶瑪巴的機會,當每個 人向噶瑪巴獻上哈達後,噶瑪巴和喇嘛江秋 交談了幾句,隨後便與喇嘛江秋及連喇嘛單 獨合影,當時我不懂他們在說什麼,只望見 連喇嘛眼中閃爍著淚光。原來去年波卡仁波 切圓寂,噶瑪巴第一次來到米麗寺時,連喇 嘛因爲忙著建蓋米麗寺而錯失與噶瑪巴合影 的機會,這次噶瑪巴微笑著說要與建造米麗 寺的建築師合影,連喇嘛不禁感動落淚,他 說那是噶瑪巴慈悲。中心有三位師兄先後至 米麗寺出家,其中信蒼喇嘛及福永喇嘛於今 年初開始三年三個月的閉關,連喇嘛則繼續 完成波卡仁波切生前的事業,將未完成的米 麗寺蓋好。我想連喇嘛建蓋的寺廟一定是最 令人震撼的寺廟,因爲他是噶瑪巴所稱讚的 建築師。



小喇嘛

跟連喇嘛同住,從錫金來的一位小喇嘛,由 於換牙而門牙空洞,總是不好意思的抿著嘴 微笑。他因爲氣候變化而感冒了,但前一天 環病懨懨的,隔天就生龍活虎地飛奔下山。 連喇嘛說小喇嘛感冒燒退了,馬上下山拿著 阿尼給的錢買了一張釋迦牟尼佛的卡片回來 ,那張卡片要幾十塊盧比,聽得我眞是無地 自容,他這樣的信念不是我們可以去比擬的 。望著他們嬉戲的模樣,我不禁要感恩起這 些僧眾,就因爲他們自小到大數十年如一日 地訓練與修持,才使得我們這些凡夫俗子有 機會透過他們接受佛陀的教導並學習佛法。



帽子

洪阿姨訂做了很多的帽子, 是紫色的, 好看 到連我都想要一頂,喇嘛江秋說那是要送給 住在米麗寺和索那大寺邊上的老僧人 ,還有參加這次普賢法會的老人,喇 嘛說看到可憐窮苦的老人,就送一頂 帽子給他。那幾天喇嘛有空就帶著我 們去發帽子,同時去看看這些寺廟邊 上的老僧人。喇嘛的第一句話總是這 麼說:「我是喇嘛江秋…」然後拿頂 帽子和一些盧比給每個老人,老人們 都好高興,也都點點頭回應。有些老 人已經不在了,也許明年再去的時候 又更少,喇嘛告訴我們:「以前我在 這裡的時候這些老人就住在這裡了, 他們是跟著老卡盧仁波切來到這裡的 。」喇嘛就像閒話家常般跟他們聊著 , 並且等待著還未渦來的老人。 這時 我想起喇嘛那幅曾掛在中心樓梯間的 書,當我下了班帶著滿身的疲憊到中 心,看著書中的星星彷彿就得到了安 慰,就如同此時的老人們接受了喇嘛 藉由這帽子所帶來的溫暖。

金山的大小事情。金法林的大殿正如 火如荼地進行整修,還記得晉見噶瑪 巴時,噶瑪巴主動問喇嘛有沒有什麼 事,喇嘛便向法王報告並請求法王給 予加持物以進行金法林大佛的裝臟事 官,而晉見蔣貢、嘉察以及堪布仁波 切時,喇嘛也都提及金法林大佛裝臟 的事。喇嘛說噶瑪巴吃過的櫻桃籽種 在金法林,如果長大了該有多好啊! 喇嘛嘴上是這麼說著,但是我知道他 心裡所想的一定是有了這些就可以利 益更多的眾生,幫助更多的眾生。





三顆櫻桃籽

噶瑪巴離開米麗寺的前一晚,喇嘛江 秋和連喇嘛受到激請,與諸位仁波切 一同共進晚餐,大家嬉鬧著請喇嘛帶 回噶瑪巴用過的食物。隔天喇嘛非常 高興地說他帶了三顆噶瑪巴吃過吐出 的櫻桃籽,那是他尾隨端盤的侍者拿 到的,喇嘛說他要帶回去種在金山。 是的,即使遠在印度,喇嘛還是想著

没行

二十號那天早上,噶瑪巴要回去了, 大家就在米麗寺大殿外的空地等待著 ,如往常一樣,天空開始下起雨來。 有位藏族朋友曾經告訴我,法王離開 時下雨是非常吉祥的。望著這雨就像 心中的期待,滴滴答答地無法間斷, 我想過了今天之後也許就沒有機會能 再見到噶瑪巴了。記得喇嘛曾回答同

行師兄的問題說,看到噶瑪巴就像親 見觀世音菩薩一樣,當然會說不出話 來,但我一定要把握這最後的機會, 不要緊張到連笑都忘了。在大家的殷 切期盼中,隨著號角聲響起,噶瑪巴 一行人走出大殿進入車內, 他非常慈 悲地請司機趕緊揮動雨刷刷掉車上的 雨滴,好讓大家能再多看他一眼。我 很興奮地向噶瑪巴揮手再見,噶瑪巴 也揮手跟大家道別,我依依不捨的心 因爲這樣的回應瞬間溫暖了起來。

巴格多格拉機場

喇嘛噶瑪堅持要送機,聽說他的身體 不太好,然而那削瘦的臉龐卻沒有任 何不快。那天我們一行人仍舊大包小 包地到達機場,機場裡有很多打零工 的印度人,他們靠協助旅客運送行李 及帶領旅客辦理登機事官賺取微薄的 小費。有位啞吧向我們走來,我只是 而無表情地對他搖搖頭,隨後他轉向 喇嘛噶瑪,喇嘛並沒有拒絕他,於是 他便開始了搬運的工作。我望著喇嘛 噶瑪的臉,突然間恍然驚覺,原來自 己就是那種所謂佛法是佛法、生活歸 生活的人, 佛法好像只在不跟外界接 觸時才存在,當面臨生活上的各種情 境時,就只剩下自私和自我,不會坦 然接受既有的,馬上進行劃分與歸類 。那時候的我眞是沒有勇氣再多看喇 嘛噶瑪一眼。

台北・茶香

離開印度回到台北,內心環是覺得很 高興。郵寄著印度大吉嶺紅茶給我墊 愛的三兩朋友,希望我滿滿的收穫就 像那香醇的紅茶般,讓他們都能品嚐 到。



願以化身度有情

阿尼鱼竹

記得當初我曾默默向觀世音菩薩祈請 :「請告訴我,我該往何處落腳?」 過了兩三天,多年未連絡的好友打電 話邀我參加火供(這是我第一次接觸 藏密),法會上有位居士介紹我去拜 訪利生中心的喇嘛江秋。喇嘛非常慈 悲,讓我住進達香寺,自此我便開始 了與藏密的因緣。

半年後喇嘛江秋帶著我們一行九人到 印度去(這是我第一次到印度)。在 印度經常可以看到牛兒悠閒地漫步著 ,這裡的人兒也生活得如此閒散。這 般畫面很自然地讓我想到「天下本無 事,庸人自擾之」。

我們來到卡盧仁波切的索那大寺。進

入卡盧仁波切木造的接待室時,一股 震撼撼動了我,我欣喜地問喇嘛:「 這裡怎麼充滿了我剃度恩師的氣息? 」喇嘛回了我一個燦爛的微笑。歡喜 的淚水奪眶而出,難道我的剃度恩師 就是卡盧仁波切的化身? 隨後又來到 大殿禮佛,瞻仰第一世卡盧仁波切的 全身舍利。看到仁波切好端端地禪坐 在塔裡,而第二世卡盧仁波切卻正在 米麗寺閉關,我忍不住問喇嘛如何解 釋這不可思議的現象?喇嘛回答我: 「第一世卡盧仁波切在禪定中示現全 身舍利,他的心又轉世成爲第二世的 卡盧仁波切,這表示眾生的心是遍滿 整個虛空,無所窒礙的。| 我想這就 應證了《楞嚴經》「七處徵心」的法 意了。感恩卡盧仁波切與喇嘛江秋的 「說法」,讓我對空性有了更深一層 的體悟,並了解「願以化身度有情」 的深意,讓我感到無比歡喜。

接著我們到了喇嘛以前閉關的關房, 見到了閉關老師,大家就像一群懵懂 的小朋友圍繞著慈祥的長者聽他說故 事。聽到閉關老師訴說他跟著十六世 噶瑪巴出家的過程時,我沒來由地淚 流不止,直到跟閉關老師合影時才打

住。當我們告別閉關老師走出關房時 ,喇嘛滇津說了聲:「出關啦!」讓 我心中的震撼不可言喻, 淚水又不聽 使喚地流了下來。出家至今,我第一 次在聖者面前哭得這麼不像話,問喇 嘛「何以故」,喇嘛說:「因爲聖者 的慈悲攝受讓你很感動,所以你才會 哭得那麼傷心,也或許是你喜歡閉關 ,而今天遇見長期閉關的聖者,有種 相應的感動吧!」



來到米麗寺,最令人歡喜的是看到許 多小喇嘛。小小的身騙穿著紅色的僧 服, 乖乖坐在佛殿裡修法, 純真極了 ! 他們是最有福報的孩子,雖然物質 條件不佳,但有著仁波切與大喇嘛們 的照顧,相信這樣的小樹是很難長歪 的。而台灣的青少年雖有著優渥的物 質條件,但精神慰藉卻也相對貧乏, 若台灣也能有這麼多的小喇嘛,將來 青少年問題肯定不會日趨嚴重。期待 聖者們的加持與祝福!

此行最令人興奮的頭條新聞是噶瑪巴 前往米麗寺的關房進行灌頂儀式。終 於可以見到他的廬山眞面目了!通往 關房的兩旁排滿了等待恭迎噶瑪巴的 信眾,此時遠方傳來一陣樂聲劃破了 虚空中等待的騷動,再度使我熱淚盈 眶。噶瑪巴終於出現了!他那圓滿莊 嚴的相貌讓空氣裡瀰漫著寧靜的喜悅 , 這就是無止的加持吧! 米麗寺的廣 場總是有大排長龍的人群捧著哈達等 待晉見噶瑪巴,此時此刻我真正領會 到一位聖者利益眾生那無窮盡的力量



喇嘛江秋領著我們供養了好幾位仁波 切,聖者那純眞無染的臉龐訴說著「 真」的內涵,永恆地烙印在我心裡, 成爲我修行的依靠。喇嘛說聖者不說 話時也都在說法。眞是無聲勝有聲。

噶瑪巴是觀世音菩薩的化身,回想半 年前我向觀世音菩薩祈請而接觸藏密 ,想必是噶瑪巴聽到了我的祈求吧! 想到這兒,我虔誠地朝虚空再次向噶 瑪巴祈請著,願未來世我也能如聖者 反璞歸眞, 度化有情。

大夥兒都說我是個幸運兒,因爲第一 次到印度就能親見噶瑪巴與幾位具證 量的仁波切。感恩喇嘛江秋及利生中 心的護法居士們的護持,讓我得此因 緣圓滿了印度之行。由衷感恩!



三士道 《三士夫入佛道次第口訣之教授甘露精華》 桑傑年巴仁波切

首先我們要發心,爲了讓一切眾 生得入清淨正確的佛果位,我們來學 習這部《三十夫入佛道次第口訣之教 授甘露精華》的教法。一切身語意的 善業裡,意業所造的善業最深刻,身 和語所造的善業是比較微小的;當「 意」是清淨善業時,不論身語的行為 爲何,都能夠轉一切業的造作成爲善 業與善法。

一般業分爲兩種:身語的業及意 的業。一切的修持或善行都是意念在 做先導,當我們的身體在進行禮拜或 是右繞時,如果我們的心沒有存著善 念去修持,那麼身體所行的善業是很 微小的。同樣地,當我們的語在持咒 或念佛,如果此時的心是種種的煩惱 與妄念,如此的功德也是很微小的。 由此可知,心所造的意念非常重要。 一切菩提心的修持、空性的觀修,當 我們在修行如此意樂之善業的同時, 不善的妄念是不可能生起的。要兩種 對立的物質同時都存在是不可能的, 也就是說當我們心念是絕對善的時候 ,那麼一切不善的念就不可能存在, 因此意的動機或意的善導是最重要的 ,其原因在此。

接下來經典裡面講到「禮敬佛以 及一切的菩薩」。當我們講授三乘裡 面的大乘,尤其是大乘中不共的修持 法門時,我們首先要禮敬的對象就是 佛以及佛子——菩薩。爲什麼呢?在 我們宣說甚深見、甚深行、以及甚深 的修持, 這些甚深法門的時候, 要了 解一切法的來源以及我們要禮敬的對 象就是佛與菩薩。而且在學習教法前 先向佛菩薩頂禮及皈依,一方面能幫 助我們累積福德資糧,同時又能夠幫 助我們消除許多業障。所以學習大乘

不共的修持教法時,首先要頂禮佛、 菩薩。而頂禮及祈請要如何來做最好 呢?就是我們在頂禮祈請時,不只是 嘴裡念誦,而且要真實地向過去、現 在、未來,十方三世一切諸佛菩薩祈 請:「在我們學習這麼殊勝不共的教 法舆法門的時候,我以及一切的眾生 都能生起殊勝的見解與修持。」這樣 諸佛菩薩也會歡喜,也是對諸佛菩薩 最好的供養。所以我們要虔敬地祈請 ,同時透過祈請我們也會得到加持。 我們向上師、本尊、諸佛祈請的時候 ,首先要注重的是「發心」——不是 爲了自利,而是爲了利益一切眾生的 清淨心。當清淨心生起的時候,我們 才能真正成爲法器,能夠得到我們祈 請對象所給予的加持。在《大手印傳 承祈請文》裡面有特別講到「甚深的 大手印之道,無比的傳承密續,向一 切的上師行祈請,祈願加持能夠總持 其傳承」即是向一切過去所有能夠現 前成就、了悟證悟的成就者、大師們 、祖師們祈請。祈請什麼呢?祈請我 以及一切的眾生,都能夠透過學習他 傳記跟故事而得到加持。爲什麼要得 到這個加持?爲了能夠持守傳承的法 門。

這裡的祈請文跟剛剛所講的爲了 眾生而祈請的發心是相同的。在開始 修持密乘道的時候,時常會做各種的 祈請:加持的根本——上師、成就的 根本——本尊,以及事業的根本-護法,我們時常向這三者進行祈請。 當我們祈請時,往往會希望馬上得到 現前的成就,立刻得到加持,能夠一 下子變得富有、一下子清除一切障礙 ,或我們身心馬上變得無比的安泰, 冀望跟祈求這樣的轉變,並且以爲這 就是加持,如此地發心我們是得不到

真正地加持。爲什麼呢?因爲這樣祈 請的心根本上是錯誤的,爲了自己的 利益而祈請祈求加持, 這樣的心念是 沒有辦法得到加持的。所以說初發心 跟動機非常重要。

我們今天所學這部論的名字叫《 三十夫入佛道次第口訣之教授甘露精 華》。聽聞之前首先要向三寶頂禮, 也就是頂禮開示我們道路的佛、以及 正確的道路——法,還有走在法道上 的友伴——僧,這三寶。我們現在都 稱自己為佛教徒,但是要分辨自己是 不是佛教徒,要看我們是不是真的有 皈依三寶。爲什麼我們首先要皈依三 寶呢?以前有句話說,如果不皈依三 寶,就算是再好的修行者也是一個外 道。我們談佛教道理的時候,首先講 一個佛教徒的條件是什麼?就是要皈 依三寶, 而三寶也就是一切究竟的皈 依,這些都是很簡單大家應該都知道 了,大乘佛法跟這裡所說的都一樣。 「皈依」有很多這種不同的經典跟教 法,學習皈依的教法很重要。皈依誰 ? 爲什麼要皈依? 還有皈依的功德等 等,都需要有次第地學習跟了解。一 般經典裡的程序首先是禮敬,再來是 皈依,接下來是著論的緣起、著論的 原因、教論的動機。(仁波切說他這 樣唸下來,我們手邊沒有經典,所以 現在無法參考,但至少我們可以聽到 ,也是一個很好的薰習。)

在這個教論的動機部分有一句「 向三密續的上師俯首(頂禮)」,在 這裡特別要解釋這句話,意思是說在 大手印跟大圓滿的教法裡,尤其是密 乘的教法,我們首先要依止上師,跟 隨上師的指引跟領導是最重要的。大 家都應該知道,根本上師跟具緣上師

這兩者是有差別的。具緣上師是我 們所依止許多的老師,這些善知識 都可以說是具緣上師,而根本上師 是特別給予我們大手印大圓滿口訣 教授,並且引領我們心性直至解脫 成佛的上師才是我們的根本上師。

在經部裡上師也可以說是「善知 識」,在大乘的教法中是普遍共用 的名詞,而在梵文裡的上師特別稱 作「咕嚕」,「咕嚕」的意思特別 是指密乘的上師。經文裡面講到三 個傳承,三個傳承的上師不是指根 本上師,而是指一切我們所依止的 上師而言。三傳承有顯部的三傳承 以及舊續的密續傳承所分的三傳承 。在經部的三個派傳裡面有深觀派 、廣行派、以及修持派這三乘道。

第一個深觀派是依止文殊菩薩而 從龍樹菩薩承襲下來的傳承; 廣行 派是指從慈氏菩薩 (即彌勒菩薩) 傳下來,由無著跟世親菩薩所持守 的傳承;第三個是修持派,是指從 文殊菩薩所傳,而由寂天大師傳承 下的傳承。(這裡不是指密續寧瑪 所說的三種傳承,密續寧瑪所說的 三種傳承分爲遠傳承、近傳承、以 及甚深淨觀傳承。) 在這裡是指一 切功德以及知識非常地多,也就是 甚深見、深廣行、見性修,這些深 奥的教法是非常莊嚴無量的,因而 要向這三傳承的上師頂禮。爲什麼 著論者要向三傳承上師頂禮呢?向 清淨的境像頂禮除了能夠幫助自己 造論順利以外,也能夠淨除一切造 論的障礙。

接下來要講作者造這部論的原因 。這是以阿底峽大師所造的《菩提 道燈論》爲基礎,並且囊括了無著 、世親大師所傳承到藏地的各種道 次第的教法,以本論作爲這些教法 的總集跟精華,所以要造這部論。 而他著作的動機是宣說菩薩的話語 ,以及他所成立的論點和誓言不成 立則已,一旦立論他就必須如實地 去承擔它,如果他已經立了這部論 ,有過利他的思想跟言行,利他的 行爲將會繼續無誤地持續下去。

再談到十方三世一切諸佛菩薩以及 聲聞、緣覺等聖者,皆是修習此道 地而證得解脫及遍知的果位。佛是 指三世一切諸佛,菩薩特別是指在 大乘教法裡的聖者。菩薩有二種分 別,一種是「凡夫菩薩」,一種是 指「聖者菩薩」。聖者菩薩是已經 現前證悟法性的聖者,也是登入初 地的菩薩,登地菩薩也就是聖者菩 薩。還沒有能夠證悟法性的行者是 屬於凡夫菩薩。這二種菩薩有什麼 差別?事實上,聖者菩薩與凡夫菩 薩利他的心都是一樣的,差別在於 發菩提心與慈悲心的時候是否具備 了空性的證悟,以及透過證悟空性 而生起的智慧。經典裡面所講的菩 薩是專指聖者菩薩,並不包括凡夫 菩薩。

再說到緣覺及聲聞,這裡指的是 「聖者緣覺」與「聖者聲聞」二者 。之所以稱爲聖者的原因是現前證 悟真實地的稱爲聖者,未能現前證 悟真實的便不能稱爲聖者。這裡可 分爲「見」、「修」、「行」三方 面來說明。獨覺於梵文爲「巴底呀 嘎」,聲聞於梵文爲「夏哇嘎」, 這裡並不是頂重要的,只是在梵文 裡有這樣的稱呼,大家知道也是很 好的。於「知見」上聲聞及緣覺皆 是證悟了「人無我」之實義,而緣 覺在證悟到「人無我」之上又了悟 到了二取無自性中的「所取之境無 自性」的道理,這裡稱爲「一個半 無我」的證悟。

剛剛談聲聞緣覺的見地,接下來 談這二者的修持。緣覺的修持主要 是依十二緣起的次第而修,十二緣 起有順緣起及逆緣起二者。緣覺乘 是滅觀順緣起而於逆緣起上觀修之 , 聲聞跟緣覺在行爲上是差不多的 。果位上緣覺有分:一、如犀角獨 覺——指自己一個人獨居,如犀牛 角一般。二、部行獨覺——指於團 體中行動的獨覺,如同鸚鵡群居一 樣一起飛一起住。

接下來要講聲聞的「見」、「修 」、「行」、「果」。在聲聞乘的

「見地」裡是指五蘊——色蘊、受 蘊、想運、行蘊、識蘊,由五蘊所 和合之一切諸法皆是人無我的見地 ,或者可以說一切諸法是補特羅伽 我或人我爲空性無實質存在之自性 。再講到法無我時,「法我」有粗 細二種,這是聖義諦所承認的,這 是如微塵般的法無我與須臾頃刻的 法無我。他們的修行主要是依止止 和觀來修持。他們所得到的果位是 四果——從須陀洹、斯陀含、阿那 含、到阿羅漢。這四果各分向果二 , 所以有八位爲果。再下來主要是 三乘,也就是菩薩、聲聞、緣覺這 三乘之聖者修持此菩提道次第,而 能達到遍知及解脫的果位。

再接下來講解脫及遍知的果位。 解脫果位別是指聲聞和緣覺的修持 果位,遍知果位指的是菩薩的果位 。而如此次第之法可以稱它爲入佛 門的次第,或是三士夫的道次第, 或者稱它爲菩提道次第,不管這裡 用什麼樣的名字來說它都可以,稱 它爲大乘道之次第也可以。文中「 大乘」是指大車,大乘的稱呼是來 自印、藏的諸大班智達如龍樹菩薩 及無著菩薩是以大乘之名來定義。

對於此法的修持,一切道的根本 、大乘的入門也就是要依止善知識 , 所以首先要講如何依止善知識。 這裡有二個主要章節,第一章講如 何依止善知識。爲什麼修行正法時 首先依止善知識是最重要的?因爲 若不依止善知識的教授,我們就不 能正確分辨「法」與「非法」;不 能正確地分辨法跟非法,我們就不 知道要如何去取捨。從善知識處我 們才能得到正確的口訣跟教授,幫 助我們分辨「法」及「非法」,知 道如何去取捨,知道取捨後我們才 知道要如何去實際地修持。因此不 依止善知識也就不知道如何去取捨 一切正法,沒有得到口訣就不能成 就佛果。佛陀也曾經說:「善男子 、善女人,要依止善知識、親近善 知識、承事善知識,爲什麼呢?因 爲正遍的果位就是從善知識處而得 到。」此外還有很多引證可說。

第二章說的是「道次第的正行一 三士夫的思惟跟學處」。在第二章 所闡述的是如果我們能如實地學習 三士夫的思惟跟學處,就能正確地 成就無上菩提行處之果位。

繼續第一章,依止善知識。這裡 對於依止善知識這方面沒有很多解 釋,如果大家想繼續學習的話可以 去看《解脫莊嚴論》、《普賢上師 言教》以及《菩提道次第廣中略論 》裡面對於依止善知識都有詳細的 解說跟說明。這些都很容易閱讀, 但是能夠如實地了解是很重要的。

我們在念誦祈請文時 常念誦「上師佛、上 師寶, 具德上師金剛 持,一切所行依止上 師,眾賢上師我頂禮 」就是因爲一切佛都 是我們的善知識,法 也是依止善知識而得 ,僧也是善知識,金 剛持佛亦是善知識, 所以我們甚至可以說 善知識或上師比佛都 還重要,因爲一切諸 佛的智慧功德都要靠 善知識以及上師來爲 我們開啓。如果我們 沒有依止善知識的話 ,本自具足的一切功 德也沒有辦法得到開

展,所以善知識可以說是我們成就 佛果、能夠開啓自性智慧的直接正 因。

怎樣才是一位善知識呢?他要具 備兩種功德——在「利他」方面, 對於一切見修行的知識跟修持,他 都如實地了知,並且除了自身如實 修持之外,也能夠將一切見修行的 知識傳授展示給眾生,利益一切眾 生。在「自利」的方面,對於一切 菩薩的學處及戒律,或是戒禁取見 等菩薩學處戒律,他都如命般地持 守,一分也不捨棄。因此一位真正 的善知識要具備「自利」和「利他 」兩種德性。

如何對善知識生起恭敬心?這種 恭敬心不是一種斷斷續續,有的時 候有、有的時候沒有的恭敬心,應 該是直至我們證悟菩提爲止,能夠 對我們所依止的善知識恆常地將其 安住在我們頭頂上一般,對他生起 這樣的恭敬心。不論平日有任何善 惡的境像顯現,或者自己業力如何 產生,我們都不能退失對善知識的 信心、虔敬與恭敬,這就是必需要 對善知識生起恭敬心的方法。

我們要怎麼樣才能讓善知識或上 師真正的歡喜呢?我們要用自己的

正能令善知識歡喜的。事實上,一 切物質的供養並無法眞正讓善知識 歡喜。密勒日巴曾經說:「我沒有 任何物質及財寶的供養,我對上師 的供養就是我的修持與修證。」當 瑪爾巴大師給他任何口訣,他都能 如實地、如同印在心上一般堅定地 修持,這就是他對善知識的供養。 密續傳承米滂仁波切曾經說過:「 一切金銀的供養,甚至拿四大洲作 爲供養,相對於我們能夠眞正了悟

修持與修證來供養善知識以及上師

,這是一切供養中最殊勝,也是真

到法性與證悟清淨的見地而言,就 如同塵土一般。」對於真正的知識 、成就者來說, 金銀跟塵土就像輪 涅不二,是同等、沒有差別的。我 們就算是把四大洲、世間一切的財 寶都進行供養,對他們也沒有什麼 真正的用處。只有如實地修持「諸 惡莫作、眾善奉行」,並將任何學 到的教法依止見修行如實地利他, 這樣的修持成就以及證悟才是最殊 勝的供養。

對於深奧的自性,當我們不斷不 斷地精進修持,我們越是去了解自 性,就越能夠對根本上師以及諸佛 菩薩生起更大的信心和虔敬心。我 們的信心是從何生起的?我們會因 爲看到上師不凡的功德而生起信心

> ,但這種信心卻無法根 深蒂固,因這種信心起 因不清淨故。要從何處 才能生起清淨之信心呢 ? 這必需是透過我們對 於甚深自性、甚深教法 的修持,越來越明白、 越來越了悟自性,對自 性產生決定的認知之後 ,我們才會知道一切上 師以及諸佛菩薩的功德 ,並且對他們生起信心 。所以光努力生起信心 是沒有用的,除非透過 自身的修持、加深對自 性的體悟,虔敬心才能 生起。

> > 「信爲道源功德母

」,意思就是

信心唯一切修道的根本。我們對一 切上師或諸佛菩薩生起信心不是因 爲看到他的色相,或是因爲我們喜 歡他,透過這種分別而產生的信心 是不對的。清淨的信心是什麼呢? 上師內心本具的圓滿斷證的功德、 現前證悟自性的功德,這是我目前 所沒有的,我雖本自具足這些功德 ,但是無法現前證悟,有這樣的情 況,所以一旦見到了上師心中便會 生起對上師的信心,此時自己對自 己能夠現證自心的法性功德會生起 動力及希望,這樣才會是對上師清 淨的信心,信心主要不是依於色相 表相而生起,是依於自心本具圓滿 斷證的功德而生的。









開工十多天後, 佛像的各個部位 已見雛形。當喇嘛覺得必須將各部分 組裝起來才能有整體的觀照時,我們 便試著把佛像的各個部位組裝好。組 裝完成之後喇嘛還是不斷地修修改改 ,這時的大佛由於是保麗龍材質的關 係,早現潔白無暇的莊嚴之美。

接下來輪到陳興源師兄上場,準 備覆蓋玻璃纖維。覆蓋玻璃纖維之前 還有一道手續,就是必須在保麗龍上 面貼上一層鋁箔,這是因爲玻璃纖維 必須浸潤在摻有硬化劑的甲苯溶劑裡 才能依照保麗龍的外型慢慢硬化定型 ,然而保麗龍一旦接觸到甲苯就會被 侵蝕。陳師兄和喇嘛先在鋁箔紙上噴 膠,然後將鋁箔紙貼在佛像上,確保 每一吋保麗龍都密實地被鋁箔覆蓋, 此時在一旁觀看的師兄也撕起鋁箔, 一張張貼了起來。經過半天工夫,整 尊佛像被一層鋁箔包裹著,散發出銀 色的光芒。



陳師兄開始覆蓋玻璃纖維。他每 在佛像的局部覆蓋一張玻璃纖維,就 用刷子沾上溶劑來回塗抹在玻璃纖維 上,如此重複著動作,直到使溶劑完 全滲透到鋁箔爲止。而這時甲苯會不 斷揮發,使得空氣中瀰漫著刺鼻的惡

臭,令人幾乎作嘔。我急忙衝出戶外 ,但回頭看見陳師兄仍然繼續工作著 ,喇嘛也在一旁觀看,只好勉爲其難 地再回到室內,站在上風處,心想要 是一直這麼臭下去,誰敢來拜佛啊! 陳師兄看到我的糗樣,笑著說:「等 甲苯揮發完,玻璃纖維固化,就不會 再有臭味了。」果然,沒多久臭味散 去,我用手指一按,發現玻璃纖維已 硬得跟石頭差不多。等到整算佛像都 覆蓋完畢已經用掉一天多的時間了, 這時佛像的外表就像是一塊尚未琢磨 的礦石,透露著奇異的色彩。

待玻璃纖維完全硬化, 陳師兄開 始進行補土,讓佛像表面看起來較爲 平滑。喇嘛也想動手幫忙,不料陳師 兄卻嚷著:「喇嘛你別碰,這你不會 做啦!」經他這麼阻止,喇嘛只好縮 手在一旁觀看,讓陳師兄負責到底。 之後恰有訪客前來參觀,陳師兄一邊 補土一邊介紹:「這尊佛像是我們喇 嘛江秋做的。」沒想到喇嘛故意「虧 」陳師兄:「這哪是我做的,你看到 的都是出自這位陳師兄之手。」聽到 喇嘛這番挖苦,陳師兄想反駁還真不 知該說什麼才好,因爲喇嘛雕塑的保 麗龍全都包在裡面看不到了啊!

完成補土後,喇嘛轉而進行大殿 內外的整修及裝飾工程,將塑造佛像 的工作暫時擱下。喇嘛與水泥工合力 打掉三樓屋頂上遭颱風吹壞的琉璃瓦 ,重做防水並改成藏式屋頂,喇嘛格 勒與喇嘛耶謝(人稱小喇嘛)也一同幫 忙,起勁地搬著磚塊、水泥,行走在 高高的鷹架上。看著他們的身影,令 人打從心裡敬佩中心這些常住喇嘛, 他們平日接受信眾的供養、禮敬,卻

未因此生起貢高我慢,每當中心需要 人手時,喇嘛們便毫不猶豫地投入, 聽到旁人不捨他們紆尊降貴,都會謙 虚地表示從小在印度寺廟早已作慣粗 活了。這段時間,喇嘛們如果不在金 法林幫忙就是在中心捲經捲,作爲日 後大佛裝臟之用。

趁整修屋頂的機會,喇嘛江秋在 屋脊上安立一組金頂,同時在三樓正 面擺放一座法輪及兩隻鹿,這些元件 都是喇嘛與陳師兄運用相同的工法製 作,並在油漆師傅梁明才、阿達居士 的協助下完成。我向喇嘛請教爲何佛 寺要有金頂、鹿以及法輪作裝飾?喇 嘛江秋解釋,法輪與鹿象徵佛陀在鹿 野苑初轉法輪,而金頂則由三個主要 部分所組成,由下而上分別是寶瓶、 鈴、牟尼寶,象徵佛陀的身語意,這 也就代表此地有佛陀的法教住世,眾 牛可以依止之處。



金頂由三個主要部分所組成,由下而上分別爲寶瓶、 鈴、牟尼寶,象徵佛陀的身語意,代表佛陀的法教住 世,眾生得以依止之處。

除了屋頂工程,洪姊環鳩集了許 多工人進行大殿室內的水雷、裝潢及 外牆的防水粉刷工程,增建了仁波切 住寺時的起居臥室,以及大殿前方兩 側各一棟小木屋作爲僧眾寮房,此外 又將原有的一間兩層樓貨櫃屋加以整 理,作爲廚房、餐廳及在家信眾來山 時的睡舖。鎭日裡大卡車、怪手、水 泥灌漿重出出入入的,把柏油路給輾 壓得坑坑疤疤,整個金法林都成了個 大工地了。看洪姊每天忙進忙出,手 機講個不停,就知道她是卯足了全力 要使金法林煥然一新。此外尚有阿桃 、慧娟、燕琴等幾位師兄發心長期住 在山上,每天負責供應伙食給山上的 所有人,同時維護環境整潔,使大家 得以無後顧之憂地進行所有工程。

打從喇嘛雕刻保麗龍開始將近半 年的時間, 金法林的工程如火如荼地 進行,而週末晚上中心的共修仍然持 續不斷,十月初還依往例在石碇達香 寺舉辦大藏經持誦法會及朝山拜塔活 動,十月中喇嘛江秋亦帶團前往米麗 寺,參加波卡仁波切圓寂週年普賢行 願法會。不管喇嘛是否在台灣,每逢 假日都有師兄自行上山幫忙。



喇嘛甘蔣爲大殿樑柱紋飾描繪底圖

喇嘛從印度回台灣時,喇嘛連群 (喇嘛確吉蔣措)也隨同返台,大家 看到這位剛建好米麗寺大殿的建築師 完成波卡仁波切生前所交付的使命, 都急著想請他上金法林蓋座大大的舍 利塔。喇嘛江秋希望在寺院入口處建 一個非常特別的山門,有三開間的牌 坊、橋樑和瀑布水幕;大殿前方有個 寬闊的廣場,以爲將來舉辦大法會時 表演西藏傳統金剛舞;更前方的花園

將佈置成曼達壇城的模樣,最重要的 是要蓋一座舍利塔,比石碇達香寺那 座更高更大; 若金法林現有的大殿容 納不下共修的信眾時,這座舍利塔底 層廣大的空間就可以作爲新大殿之用

連喇嘛在了解喇嘛江秋對金法林 的規劃後,便利用他這次短暫停留台 灣的時間做了一個金法林基地的模型 ,將喇嘛江秋腦中的藍圖具體呈現出 來。連喇嘛做出高低起伏的基地,我 們則在一旁將海綿噴上綠漆,做成一 棵顆的小樹,真是好玩。當小樹一株 一株種到基地上時,就好像密續修法 中「獻曼達」的過程一樣,看著模型 所展露的金法林願景,心中油然生起 一份對未來的期待。

八月間喇嘛江秋開始雕刻保麗龍 時就在尋找適合的木頭,準備裝臟時 放入佛像內部,成爲大佛的中脈。依 照西藏傳統,並非任何木材都能作為 中脈,有其條件和限制。從事木材業 的鍾文裕居士發心供養一支十多呎長 的檀香木,喇嘛得知此事後覺得很吉 祥,便請鍾居士製作成一隻長180公 分的中脈。之後,喇嘛藉著前往米麗 寺參加法會謁見噶瑪巴的機會請求噶 瑪巴賜予加持寶物,作爲大佛裝臟之 用。

十一月下旬,大殿金頂、法輪與 吉祥鹿完成,喇嘛於是敲定日期以舉 行裝臟儀式。這個消息立刻在中心內 部傳開來,大家互相叮嚀當天一定要 到金法林去觀禮,更有許多師兄拿出 自己收藏的珍寶,發心獻供裝臟。正 式裝臟的前三天,喇嘛江秋激請十多 位具德喇嘛在大殿二樓佈置一個臨時 的增城,將裝臟寶物羅列在增城前方 ,修法唸經祈求順利圓滿。裝臟前一 天下午,喇嘛們將各種寶物進行包裝 ,接著又到一樓將佛像仰躺在地,露 出底部,開始挖鑿凹室以放置中脈及 經捲。

爲了這個大日子,喇嘛們當天一 早便受持齋戒,開始入壇修法,許多 信眾陸續趕來參與盛會,不多時已聚 集近百人。修法完畢後喇嘛江秋在大 殿一樓集合大家,說明裝臟儀式的進



法輪與鹿象徵佛陀在鹿野苑初轉法輪



諸位喇嘛手持中脈等裝臟物置入佛像內部

行,要每個人帶著口罩避免污染裝臟 物,並叮囑在過程中要發願祈禱,而 且要發大願,願一切眾生都能離苦得 樂、究竟成佛,而不要發我希望怎樣 怎樣、這輩子要如何如何的世間小願 , 因爲小願都含攝在大願之中, 不需 再特別強調了。

於見到大佛的身形;當大佛臉上的罩 布被揭去時,大佛的容貌公諸於世, 在場的人不約而同地發出一陣驚嘆, 並響起一遍鼓掌聲。大佛坐上蓮花座 之後,底下的人便開始指揮:「太偏 左了,向右推一點! | 、「哎呀! 過 頭了!推回來推回來!|「背部頂到



諸位喇嘛於二樓壇城將各種裝臟寶物進行包裝

接著在嗩吶聲中,首先由諸位喇 嘛手持中脈及經捲等裝臟物裝入佛像 及蓮花座內部,之後大家依序上樓領 受一份份裝有珍寶的錦囊,恭敬地捧 回一樓佛像的獅子座前, 交由喇嘛置 入獅子座中。另一邊的喇嘛將佛像底 部的凹室密封起來後,陳師兄便將整 個底部貼滿鋁箔,再敷上一層玻璃纖 維,等到所有的寶物都放入獅子座密 封之後,喇嘛便宣布整個裝臟儀式大 功告成,要大家先用餐,下午再進行 灑淨儀式。

用餐完畢後大家陸續回到大殿, 喇嘛江秋正招集人手要把蓮花座搬到 獅子座上, 待人員到齊後, 喇嘛一聲 令下,在場所有的男士幾乎都湧到佛 像旁,合力將大佛搬到水泥基座前奮 力抬升上去。一堆人七手八腳、七嘴 八舌,墊高腳伸直手地,差那麼一點 就能將大佛抬上去了,這時喇嘛江秋 拿了一個鋁梯往大佛底部稍微一頂, 於是大佛便順勢地給移到基座上。

大佛送上蓮花座之前,喇嘛要站 在基座上的人撕去佛像外罩的塑膠氣 泡紙,露出佛像的黃色底漆,大家終 牆面了,往前一點!」,喇嘛江秋看 著大家你一言我一句鬧烘烘地,露出 滿心歡喜的笑容說:「好、好!可以 了!」就這樣,大佛終於安座了!過 程中我一邊施力一邊看著眼前的光景 ,這麼多隻手爭著要把大佛推上去, 總算不枉費喇嘛與中心師兄弟十多來 的努力耕耘。



眾人合力安置大佛

接下來喇嘛們再度修法。喇嘛江 秋一手持一面銅鏡照著大佛,另一手 舉起寶瓶,朝著鏡中大佛的影像淋上 甘露水,象徵為祂沐浴;接著高舉一 條哈達,象徵拂拭大佛的身軀,再將 哈達向上一揮,爲祂披上袈裟。儀式 中小喇嘛發給每個人一炷馨香,聽著 喇嘛們的唸誦,煙雲蒸騰香氣魚靄之 中,眾人皆凝望著大佛,那種發自內

心的喜悅與虔誠全寫在臉上。我突然 想到,戒定真香譖中所描述的不正是 此刻的模樣嗎?這時有人跑上二樓調 整投射燈的角度,將光東照射在大佛 的臉上及身上,使大佛看起來更加光 彩,這又讓我記起課誦本中的一首偈 子:「佛面猶如淨滿月,亦如千日放 光明, 圓光普照於法界, 喜捨慈悲皆 俱足。 | 用來形容眼前的大佛眞是恰 到好處。

儀式結束後喇嘛感謝大家的參與 。有人問:「現在可以頂禮大佛了嗎 ?」,喇嘛回答:「可以了可以了! 」,大家便各自找個角落躬身下跪磕 頭行禮,有些師兄向大佛獻上哈達, 有些則端來多盞蘇油燈讓大家點燈供 佛。人群圍繞在大佛旁久久不散,瞻 仰凝視目不捨離,或向身旁的人述說 大佛的莊嚴和內心的感動,並讚美喇 嘛高超的手藝。有位高師兄轉身對我 說:「從沒見過一尊佛像笑的像眼前 尊如此開心。」於是我再看一眼,覺 得真的耶!不過不知是不是因爲寶島 上學佛的人越來越多,所以才開心地 笑了呢!



喇嘛朝鏡中大佛影像淋上甘露水,象徵爲大佛沐浴

當天晚上我搭楊師兄的車回台北 。山路蜿蜒,楊師兄問車上的我們: 「會不會覺得顯簸啊?」我隨口回答 :「不會不會,我現在還陶醉在白天 的情景裡咧!」是啊,1998那年達香 寺的三座舍利塔裝臟和開光的過程, 讓我至今仍不時想起。我想從沒有一 尊佛像在自己的生命中具有這麼特別 的意義。金法林大佛開工至今裝臟的 種種回憶,大概會伴我一生一世吧!

全文完

金法林大佛裝臟 108項寶物名

台灣金山鄉由怙主卡鷹仁波切之徒喇嘛江秋所倡建之佛殿,所依與能依皆具之中,主尊釋迦能仁像中所臟之加持靈物如下冊名之: 所供能依之中所供臟之舍利乃爲成就眾生殊勝福田之故,舍利有法身舍利、身舍利、髮舍利及芥子舍利等四種。

藏地往昔賢聖所遺傳之陀羅尼,聖者之靈骨、靈髮、指甲等,釋尊之嫡傳舍利弗尊者之靈骨,此等皆爲聖賢大德所認許之。漢地新譯之 菩提莊嚴經中之儀軌有提及:法身舍利、善逝如來之靈體舍利、髮舍利、法舍利及芥子舍利等五種,法身舍利是由茶茶佛塔來表徵,而 法舍利指的陀羅尼與佛經而言,其他三者與之前所述相同。本寺大佛之中裝有:

- 1)釋迦牟尼佛陀之舍利。
- 3) 舍利弗奠者之舍利子。
- 4) 迦葉佛之舍利。
- 5) 鳥堅咕嚕仁波切之腰帶舍利。
- 6) 神王喇嘛菩提光之靈肉甘露丸。
- 7) 神王王后光明蓮花之靈骨。
- 8) 大成就者瓊波南覺之衣布。
- 9) 大譯師瑪爾巴之髮甘露丸。
- 10)密勒日巴尊者之禪修帶甘露丸。
- 11) 達波月光童子之靈腦中所生舍利之甘露丸。
- 12)第一世噶瑪巴杜松千巴之法衣甘露丸。
- 13) 噶瑪巴希之髮甘露丸。
- 14) 噶瑪巴讓就多傑之髮甘露丸。
- 15) 噶瑪巴若貝多傑之法衣。
- 16) 噶瑪巴確扎嘉措之法冠甘露丸。
- 17) 噶瑪巴米就多傑之髮甘露丸。
- 18) 噶瑪巴米就多傑之島而甘露丸。
- 19) 噶瑪巴汪秋多傑之靈體甘露丸。
- 20) 噶瑪巴利佩多傑之身血甘露丸。
- 21) 噶瑪巴利佩多傑之法衣。
- 22) 噶瑪巴利佩多傑靈體之法衣。
- 23) 噶瑪巴利佩多傑覆蓋霻體之鹽巴。
- 24) 噶瑪巴利佩多傑之靈髮。
- 25) 噶瑪巴利佩多傑靈體之甘露丸。
- 26) 噶瑪巴鳥堅欽列多傑親手所贈之綠度母鎏金 銅像。
- 27) 噶瑪巴鳥堅欽列多傑親手所贈之光輝所生身 之甘露丸。
- 28) 噶瑪巴鳥堅欽列多傑親手所贈之梵音所生語 之甘露丸。
- 29) 噶瑪巴鳥堅欽列多傑親手所贈之大樂所生意 之甘露丸。
- 30) 噶瑪巴鳥堅欽列多傑親手所贈之自綢吉祥結
- 31) 噶瑪巴鳥堅欽列多傑親手所贈之其他甘露丸
- 32) 大譯師毗盧遮那於多羅樹葉上所親書之字跡 片斷。
- 33) 尼泊爾聖木所生之舍利。
- 34) 夏瑪巴朵滇卡就汪波之靈體之甘露丸。
- 35) 嘉察扎巴巴玖之鼻血甘露丸。
- 36) 蔣賈羅卓泰耶之舍利。
- 37) 怙主蔣揚卻及羅卓之靈體。
- 38)班智達釋迦室利之法衣。
- 39) 傳自薩泇五祖之殊勝加持物。
- 40)拉薩釋迦牟尼十二歲等身像之顏金。
- 41) 拉薩釋泇牟尼十二歲等身像之法衣。 42) 拉薩釋迦牟尼十二歲等身像所持缽中之米。
- 43)財神佛母巴謙之甘露丸。

- 44) 宗喀巴尊者之祖衣。
- 45)宗喀巴尊者之靈髮。
- 46) 宗喀巴尊者之念珠帶。
- 47) 嘉差傑與克珠傑二尊之靈鹽甘露丸。
- 48) 塔波扎希南嘉之靈髮甘露丸。
- 49) 塔波扎希南嘉之袈裟甘露丸。
- 50) 第十四世達賴喇嘛天津嘉措之手印。
- 51) 以達賴喇嘛爲修法主座所製成之瑪尼甘露丸
- 52) 第三世蔣貢仁波切羅卓確及生給法衣。
- 53) 第三世蔣貢仁波切羅卓確及生給之靈血甘露 丸。
- 54)第三世蔣貢仁波切羅卓確及生給之靈鹽。
- 55)前世怙主金剛持卡魯仁波切爙炯滾恰之靈髮
- 56) 前世怙主金剛持卡魯仁波切爙烔滾恰之覊鹽
- 57)前世怙主金剛持卡魯仁波切爙炯滾恰之靈衣
- 58) 怙主金剛持波卡仁波切噶瑪涅敦確及羅卓或稱盦者 噶瑪謝竹永讀巴桑波之白菩提甘露丸。
- 59) 怙主金剛持波卡仁波切之靈衣甘露丸。
- 60) 怙主金剛持波卡仁波切之靈鹽。
- 61) 由怙主金剛持波卡仁波切之靈體淨水所製之四臂觀 音小塑像乙尊。
- 62) 怙主金剛持波卡仁波切之舍利子。
- 63) 由噶瑪巴希神變所成之禁普寺大佛碎片。
- 64) 怙主朵摩法王於香港與眾多喇嘛僧徒會集所修金剛 薩垛成就法之垛森甘露丸。
- 65) 崗底斯山之舍利。
- 66)印度金剛座聖地之菩提樹樹葉及樹果。
- 67) 自印度金剛座聖地之佛陀佛像。
- 68) 印度尸多婆那寒屍林所生之旃檀木。
- 69) 噶瑪巴之聖加持黑藥丸。
- 70) 噶瑪巴尊於錫金隆德寺親立大幡旗之勝持中 **‡**
- 71) 第十六世噶瑪巴於錫金隆德寺修持普巴金剛 藥丸成就法,在進行修法開始之際於藏地空 中同時降下之藥丸。
- 72)地藏寶瓶。
- 73)藥師寶瓶。
- 74) 白怙主寶瓶。
- 75)財神五尊寶瓶。
- 76) 吉祥伏藏寶瓶。
- 77) 龍王寶瓶。
- 78)印度各聖地之聖土。
- 79)四大種精華之甘露丸。
- 80)第十二世廣定泰錫度仁波切貝瑪登由所贈之 金剛壽甘露丸。
- 81) 穢跡金剛之淨身甘露丸。
- 82) 瑪尼甘露丸。
- 83)法身金舍利。

- 84) 芥子般白舍利。
- 85) 爾臺毛之紅舍利。
- 86) 靈體之藍黑舍利等四種。
- 87)身甘露丸。
- 88)語甘露丸。
- 89)意甘露丸。
- 90) 功德甘露丸。
- 91) 事業甘露丸。
- 92)七世集依之甘露丸。 93)釋迦牟尼佛像乙尊。
- 94)第十二世廣定泰錫度仁波切貝瑪登由所贈之 白綢吉祥結。
- 95) 第四世蔣貢仁波切羅卓確及尼瑪親手所贈之 加持物。
- 96)及自綢吉祥結。
- 97) 第十二世嘉察仁波切扎巴米究尊所贈之加持
- 98) 及白綢吉祥結。
- 99) 白檀香木所製之中柱。
- 100) 代表智慧尊之釋迦牟尼佛銅像乙尊。
- 101)法身金剛持之藥泥塑像乙尊。
- 102)第十六世噶瑪巴所匯製之龍王藥丸。
- 103) 二十五種寶斯藥物。
- 104)三十五種寶瓶藥物。
- 105) 寶石細層。
- 106)佛身各處之種子字與佛身上中下及獅子座 中各種陀羅尼經卷。
- 107) 藏地薩、格、噶、寧無別教派之偉大諸上 師處所贈之加持物。
- 108) 與此所依之佛殿,一切淨身、總持成就及 開光之儀軌法事皆如法圓成; 眾生於此耳 濡、目染、心念、身受,乃至於此佛殿所 座落之地方,於風所弗吹之境處三惡道之 門皆閉之,而能投生於淨善之地,乃至得 成解脫果位。若對佛像恭敬頂禮等同於向 十方諸佛菩薩恭敬頂禮一般功德無量;此 於白蓮華經、信心入印法門經、菩薩經、 寶雲經及珍寶蘊經等經中皆有云,所以於 心深處起大恭敬心而行之。

乙酉木雞年藏曆上弦初四週一日書竟之 喇嘛滇津

佛學小智庫

藏人將獅子座視爲財寶天王的寶庫

裝臟之意義如下所示,乃依照西藏之傳統,亦爲行者(造像者、裝臟者)的祈願,行者相信一定會實現——

- 爲「避免貧窮」,裝入「金銀珍寶」
- 爲「避免戰爭」,裝入「刀劍兵器」 爲「避免疾疫」,裝入「藥物」
- 爲「避免飢荒」,裝入「糧食五穀」
- 爲「避免五大災難」,裝入「各式寶瓶」
- 爲令眾生「破除闇頓獲得光明」,裝入「油燈」
- 爲令眾生「獲致吉祥」,裝入「七珍八寶八吉祥」
- 五種舍利:1.佛陀舍利、佛骨
 - 2. 佛陀頭髮、指甲
 - 3. 佛陀使用之衣服、法器
 - 4.經文、咒語
 - 5.茶茶(小佛塔)

年終瑪哈嘎拉 消災除障大法會





緣起

瑪哈嘎拉為藏密佛法中最重要的福慧護法,依觀音菩薩所發之深宏誓願,修持瑪哈嘎拉能降服、救度末法時代沉淪之眾生,能超薦眾生脫離中陰身之苦,解除眾生困頓及貧窮,圓滿眾生一切善願。利生中心延續寺院傳統,於每年歲末與印度索那大寺及米麗寺同步舉辦瑪哈嘎拉除障法會以及大薈供,感謝護法這一年來的庇祐,並懇請消除來年的障礙,祈使世間與出世間之事業皆能圓滿。

利生中心自2001年起,於年終瑪哈嘎拉法會發起24小時瑪哈嘎拉長咒 持咒接力,五年來感謝十方虔心參與,使得每年的法會皆能順利完成

- ,圓滿功德。願十方大德繼續支持今年的年終瑪哈嘎拉法會持咒接力
- ,同霑法益。欲參加法會者請提早報名,以利安排入壇持咒時間,法 會訊息及持咒時間表請治中心執事。

法會日期:2006年元月20日至元月26日

地點:台北利生佛學中心

法會內容:

- 1.禮請多位喇嘛七整日修持瑪哈嘎拉除障法。
- 2.每日晚上7:30共修瑪哈嘎拉儀軌。
- 3.師兄弟於壇城內24小時持誦瑪哈嘎拉長咒接力。
- 4.中心設有功德主祿位,恭請十方大德發心參贊,廣植福田,功德金隨喜。

新春精進關 金法林首次閉關活動

利生中心將於2006年春節假期,在金山 金法林 舉辦爲期三天的「新春精進關」禪修閉關課程。 這是金法林整建工程完成後首度舉辦的閉關活動 ,歡迎十方共同參與,在新的一年的開始,沉澱 過去的一年、祈願來年更加精進,福德圓滿,眾 生平安。關期之中,喇嘛安排的課程內容爲:八 關齋戒、禪座靜修,隨堂開示。

新春精進關詳細行程如下:

入 關:元月30日(正月初二)晚上7:00

台北利生中心集合

出 關:二月2日(正月初五)下午

地 點:金山 金法林

課 程:八關齋戒兩日、禪座靜修,共計三夜三天。

注意事項:

- 1. 參加者請事先報名, 治中心執事陳師姐, 報名費1500元。
- 2. 冬季山區嚴寒多雨,請自備睡袋及寬鬆保暖衣褲。
- 3. 歡迎打齋供眾,金額隨喜。

導 師 卡盧仁波切名 稱 利生發 行 人 洪肅賢

發 行 所 達香寺 贈 閱 石碇關房 台北縣石碇鄉豐田村磨石坑33號

台北中心 台北市華陰街187號3樓

電話: 25500726-7

E-mail:dhachang@ms27.hinet.net

h t t p : //tw.club.yahoo.com/clubs/kalurinpoche

郵政劃撥: 19776136 達香寺

中華郵政台北誌字第300號執照登記爲雜誌交寄

達香寺·佛教利生中心.噶舉佐敦滾恰 Kagyu Drodun Kunchab, Taipei, Taiwan

